

# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
 Négy határozott példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.  
 Helyi terjedelmű 10 példány 10 Kr.

## A magyar közgazdaságról.

II.

Első sorban a vám- és tarifa-politika lenne hivatva terményeinknek piacot teremteni; igaz ugyan, hogy e tekintetben Ausztriától függő helyzetünk sokban akadályoz, de egy céltudatos és következetes eljárás mindig megtermi gyümölcseit, míg az eddig divatozott kapkodás csak érdekeink mellőzését eredményezné, annyit mindenesetre ki lehetne vinni, hogy legalább a fogyasztási piactól távolabb eső országok irányában hátrányban ne legyünk és már ez maga sokat segítene földművelésünkön.

Mindig gondoskodtak közgazdasaink az ipar és kereskedelem igényeinek kielégítésére szükséges, személyes hitel számára bővítésre pézsforrásokról s ezt helyesen cselekedtek, de elmulasztották a földművelés előmozdítására hivatott hitel jutányos kielégítéséről gondoskodni, holott egész Európában a földhitelkölcsönök után számitottak legolcsóbban a kamat. Pedig vajmi könnyű lett volna, kivált eleinte, e célra nagy és olcsó tőkéket betelepíteni, s ezen a bajon még ma is lehetne segíteni, ha az állam némi előnyben, és esetleges károsodások ellen, némi biztosítékban részesítene az e célra kínálkozó olcsó tőkét. Ezen pedig segíteni kell, ha Magyarország jólét előmozdítását akarjuk, mert a realitét közretitásával foglalkozó pénzügyi magánvállalatok kamattal magasabb, mint a föld tényleges rentéje, pedig a földreente egyik európai államban sincs oly magas, mint nálunk. Egy ilyen irányú intézkedés nemcsak az általános jólét emelkedésében, de az adóképeség emelkedése által, államháztartásunk viszonyainak javulásában is nyilvánítaná jó hatását. Es még soká várni sem kellene a jó eredményre.

Számtalan apró vizsábalyozó társaság működik az országban szanaszét, még pedig helyes és egységes terv hiányában csekély eredménnyel és exorbitans nagyságu költséggel, ez egy oly általános baj, mely a termékeny folyamellékek lakóit sújti, a földművelés felvirágzását megakadályozza, sőt még mindinkább fenyegető csatasztrópháknak tesz ki egész vidékeket. Ezen a bajon sem lehet apró eszközökkel, szétforgácsolt erővel, esetről-esetre változó eljárással, vulgo kapkodással segíteni; itt csak egy nagy, egységes mű létesítése hozhat segítyt. E célra el kellene készíttetni egy nagy tudomány, mélyen gondolkodó és kombináló legelsőrendű szak-

emberrel, az egész ország hydrographiai tervrajzát, mely kiterjeszkedne a folyamviszonyokat befolyásoló összes physikai tényezőkre, az egész országban egységesen. Egy ilyen tervezet alapján lehetne azután egy valóban célirányos vizsábalyozást létesíteni, az ország szívére átvonuló hajózható csatornákkal, alkalmas helyeken öntözésre és hat ló erőre felhasználható vízfogókkal, melyeknek csatornái levezetnék egyszerűen a belvizeket is, egy ilyen vizsábalyozás édenként változtathatná a nagy magyar medence egész területét, elosztalná az árvek sorsát, hajózhatókká tenné a folyókat, s így olcsó szállítási eszközökről gondoskodnék. Egy ilyen vizsábalyozási mű többet tene az ipar előmozdítására is, mint minden állami intézkedés, s a nemzeti vagyon gyarapodását és pénzügyeink rendezését eredményezné mielőbb. De erre komoly akaratot, a mindennapi rutinon felülemelkedő szellemi munka, önálló és eszöközben gazdag gondolkodásmód, szóval oly tulajdonokra volna szükség, melyeket fájdalmasan nélkülözünk közgazdász államférfaink legtöbbjében.

Vannak oly kisebb iparvállalatok, melyek a földműveléssel kapcsolatban önkényt keletkeztek, és nagyon jó hatással lehetnek volna gazdaságunk fejlődésére, ilyen egy tetemes és haladásnak indult területen Magyarországon, a szeszipar, melyet azonban a folyvást változó és mindig súlyosbadó adórendszer addig üldözött, miglen most már végleges pangásnak néz elé, ezt életképesé tenni egy hálás és könnyű gazdasági feladat lenne.

Az oly földműves, ki termését és épületeit az elemi csapások ellen biztosítani akarja, legalább is oly összeget kénytelen biztosítani díjakra előfizetni, mint a mennyit évi államadója kitesz, holott ha a biztosítási ügyet az állam venné kezébe, tekintve az elemi károkat megközelítőleg egyenlő összegűt, ezek az adófizetők után beszédendő krajczárok által könnyen és minden kockázat nélkül lennének fedezhetőek; és nem vándorolna az östermelő népeségnek annyi milliója évente, többnyire külföldi spekulansok zsebeibe. Az állami biztosítás majdnem egyenértékű kedvezmény volna az államadó elengedésével s a municipiumok felhasználásával olcsón lenne kezelhető. Pedig alig elképzelhető azon impulzus hordereje, melyet egy ilyen intézkedés a földművelésnek adna.

Igen nagy gondot kellene fordítani a gazdasági szakiskolák színvonalának emelésére és sok egészen gyakorlati földműves

iskola felállítására, hogy a gazdasági szakértelem, melynek hiánya országserzte oly sajnósan tapasztalható, általánosabbá váljék.

Említenem sem kell, hogy még számtalan kisebb jelentőségű kérdés van, melyeknek gyakorlatias megoldása kedvező hatással lenne az általános jólét emelésére, de minthogy én nem egy specialis program megírását vettem célba, ezek felsorolásától tartózkodom; és csakis a gazdasági politikában követendő irányelveket kívánom jelezni, és a főbb bajok némelyikére reámutatni, melyeknek elhárítása után lehet csak észszerűleg reményleni, hogy hazánkban a produktio lendületet nyerjen, hogy a termelési ágak fokozatosan és természetesen emelkedjenek és hogy a nemzeti vagyon örvedesesen gyarapodjék.

Tudom, hogy sokan „agrarius”-nak fognak nevezni, azon cízzel illetni, mely nálunk a maradiság és reakció megbélyegzésére konsekrált, pedig biztosíthatom azokat, hogy ép oly kevésbé vagyok agrarius, mint industrialista, sőt hogy ezen termelési ágak ellentétes szembeállítását nagyon is észszerűtlennek tartom, nem vetélytársak azok, hanem egymásból folyó átalakulása ugy annak az önfentartási ösztönnek, annak a kényeztetésnek, mely a kultúra keletkeztével a termelést létrehozta. — Az ipar intenzivebb faja a termelésnek és biztosítéka a nemzeti vagyonsodásnak, de egy nélkülözhetetlen előfeltétele van s ez az östermelés előrehaladott virágzó állapota, ez azon biztos alap, melyen egy életerős ipar izmos gyökereit verhet, s melynek hiányában csakis elkényeszeredve vegetál.

Mi magyarok reformjainknál mindig csak szomszédaink utánzására szorítottunk és sangvinius temperamentumunknál fogva intézményeink legteljesebbjeit igyekszünk meghonosítani; de a szükségletet, a vágyat, mely másutt a reformokat megelőzni szokta, nem a helyi öszműködő tényezők nyomása, nem a tények logikája idézte elő, nem egy megelőző állapot, mely természetesen fejlődése közben egy magasabb kategória elérésére törekszik, azért oly sikertelenek újabbkori intézményeink, mert az átmeneti állapotokra, az intézmények multhatlanul szükséges előfeltételeinek megteremtésére, gond nem fordított, mert a talaj nem lett előkészítve, melyben gyö-

keret verhetek volna. Így történt, hogy az ipar utáni hajza közben a földművelés érdekeit elhanyagoltuk, melynek felvirágzása pedig önkényi és minden külsegély nélkül előidézte volna az ipart, mindenütt, a hol azt a tényezők egyensúlyja megengedi.

Ezen okoknál fogva szözlottam előbb a közvetlen állami beavatkozás ellen. A tények logikája bölcsőbb minden államférfini kombinációnál, s ha a tényleg jelentkező kívánalmak akadályait elhárítjuk, a haladás nyomban mutatkozik. Ma a földművelés elé tornyosulnak ily akadályok, hártjuk el azokat és fejlődésnek indul az ipar is. És általános jólétre fog változni szorongatott anyagi helyzetünk.

### Caius Mucius.

— **Belföldi hírek.** Elégetett fekete-sárga zászló. Károly-városban Reicher tábornok, zágrábi hadtest-parancsnok ott időzött, a tábornok hivatalos lakására kiűzött fekete-sárga zászlót ismeretlen tettesek az esthajnalban elégették. Ugy látszik, hogy a horvátok nem csak a magyar, de az osztrák zászlót is gyűlölik! — **Temesváron** egy lovas-erzedet akarnak elhelyezni. A kaszáryát a város fogja feleltetni. — **Az újpesti hajógyárban** két új dunai monitor építenek a közös hadügyminiszter megrendelésére. Az új monitorok az Aldunán fognak állni. — **A magyar fegyvergyárak állaga.** B. Fejerváry Géza honvédelmi miniszter tegnap felmondta a magyar fegyvergyárnak az egész szerződést, miután a határnapra kikötött 1000 db fegyvert szállítani képtelen volt. — **Requiem V. Ferdinánd osztrák császár és magyar király lelki advéért** tegnap fenyves gyászteleni tiszteletet tartottak a budavári helyőrségi templomban. — **Budapesti ácssegéd** k sztrájkja nem egyhamar fog véget érni. A sztrájkolók kimondták, hogy a sztrájkot mindaddig folytatni fogják, míg a mesterek jogos és méltányos követeléseiket meg nem adják.

— **Külföldi hírek.** Megzafolt hír. Caprivi, Káloky és Crispi külügyminiszterek között álló találkozásáról, melyet olasz lapok jelentettek, mervád körökben mint sem tudnak. — **Ujabb munkásvédő konferencia** Berliában a kancellári hivatalban előkészületeket tesznek egy újabb munkásvédő konferencia egybehívására. — **Milán ex-krály** — „N. Fr. Presse” híre szerint — ha további politikai nyilatkozataitól nem óvakodik, ki fogják utasítani Szerbiából. — **Krakóban** nagy előkészületeket tesznek a Miczkiewicz ünneplésre. Magyarországól négyezer vendég van bejelentve. — **A Salisbury-kormány.** A legújabb londoni táviratok azoan hírt közlik, hogy a Salisbury-kormány helyzete lényegesen javult s alapos a remény, hogy minden baj nélkül kerül ki a válságból. — **Az osztrák-magyar uralkodó** tegnap reggel Gasteinba érkezett. — **A zóna Oroszországban.** Varsóból jelentik lengyel la-

## A „DEBRECZENI” TÁRSZAJA

### VISSZAEMLEKEZÉSEK.

— Egy volt vörös saphástól. —

XI.

#### Komárom vára felszabadítása.

Az 1849 ik év tavaszán, midőn a bevehetetlen híres komáromi vár az osztrák hadsereg által ostromlatott, Görgey főparancsnok hadserege — mely Szolnoknál, Tápó-Bicskénél, Nagy-Sarlónál, Isaszegnél világhírű győzelmeket aratott, — a vár felszabadítására rendeltetett.

Zászlóaljunk a 9 ik veres saphás zászlóalj s a hadsereghez tartozott, tehát mi is Komárom alá vitettük.

Az osztrák hadsereg a vár körül a Duna tulsó részére messze kiterjedő hatalmas föld-szancokat készített s azokat könnyű és nehéz saphakkal, bomba-telepekkel ellátta s annak biztos általma alatt magát erősen befészkelte: kénye kedve szeriát és pedig egész erővel lövette egy a várat, mint a várost.

E hatalmas fészekből kiszorítani volt feladatunk.

Hozzájuk jutni csak a Duna keresztül meave lehetett. Először tehát a Dunát kelle áthidalni, mi az ellenfél szemelátára igen kemény munka volt. Két nap, két ízben meg-

próbáltatt az áthidalás, de mindannyiszor meghiúsult, mert az ellenség a készitők ellen oly erővel agyuzott s rombolta szét folytonosan azok munkáját, hogy azt felbe kelle hagyni. — Ejjel kellett tehát próbát tenni, a mi nagy örömünkre csakugyan sikerült is. Hidászaink, a kiknek ez éjjel is iszonyu helyzetök volt, a nagy Dunát csakugyan áthidalták s hadseregünk azon, habár nagy veszteséggel is, szerencsésen partra ért.

Ekkor kezdődött, e pokoli sötét éjben, a magyar hadsereg bátor fellépése, — az igazi hajrá. — Az egész osztrák hadsereg talpon volt, temérdek, mindennemű agyujait bomboltatta, löfegyvereit szünet nélkül ropogtatta, s hoavédeink mit sem gondolva azzal, hogy egyenesen a halál torkába mennek, a magasán felhányt, mindenütt mely árokkal ellátott föld-szancoknak rohantak.

A 9-ik zászlóalj volt őrnagya, akkor már ezredes, a vitez és bátor Kiss Pál vezette. — A Duna partjától a földszancokig jutni nehéz munka volt. Embereink egymás után hullottak, de a hátrálást nem ismerő veres saphások, elükön vezetőjökkel, óriás „hajrá” kiáltásokkal a szanczokig meg sem állottak.

Az ároka érve megállottunk; itt, mivel, hogy feladatunkat dicsőségesen bevégezhesük, tovább kellett mennünk és pedig az árokból felmászni a szancztetejére, s ott megbirkózva az ellenséggel, győzni, vagy halni: Kiss Pál ezredes vezetők ezen szavakkal: „Nuk, ne

hagyjuk világhírű dicsőségünket örökre elenyészni, utána, ha mindnyájan elveszünk is” neki bátorítva bennünket, másztunk egyszerre mindnyájan fel a magas szancra. — Hatalmas, szíles emberekre találtuk, granátosok voltak, ezekkel kelle összetűznünk. — Csak az tudja, ki szerencsés lehetett jelen lenni ez óriási veszedelemben, hogy milyen verekedés lehetett ez? Egy parányi veres saphásnak egy nálánál kétszerre nagyobb, kitermett gránátossal szuronyra menni s azt, sőt nemcsak azt, hanem másikat, vagy harmadikat is legyőzni, ártalmatlanná tenni, a többieket megjutamtani, bizonynyal mondom: szép és dicső látvány volt.

De hát nem is nagyon sokáig tartottak magokat, mert belátták, hogy a magyar honvédekkel birai nem lehet, egy kis része megadta magát, a legnagyobb része pedig ott hagyva a nagy remények között készített földszancokat, egyenesen Acs-Falvának tartva megretírták.

Igy lett Komárom vára 1849. tavaszán az ostromló osztrák hadseregtől felszabadítva.

Másnapra már — miután a czirkálók jelentették, hogy az ácsi erdőben elhelyezve volt agyukat, agyugolyókat, löszereket is ott hagyta s egyenesen Győrig tartanak — száz meg száz kirendelt szekér hordta Ácsról több napokon keresztül be a várba a szákmányt, mi kimondhatatlan mennyiségű volt, ide nem ért-

ve azokat, melyek sánczaikban maradtak, s a melyek szintén a várba szállítottak.

Ugy tudom, hogy azoan mély darab 24 fontos agyu is innen került birtokunkba, melyekkel Buda váran azoan rést löttek tüzeink, mely résen a 39-ik soredrez zászlóalj ment rohamra.

Egy pár nap múlva egy szakasz veres saphással Ácsra rendeltettem szolgálatra — őrségül. — Ezen utamban láttam egy általunk talált vasas csékön olyan kardvágást, mely bátran be illett volna balta-vágásnak. — Hjjah, a magyar huszár vágása nem karcolás. — Ugyanez alkalommal találtunk az utfélen egy egészen acél pánccsal volt könnyű lovas osztrák főhadnagyot halva, kinek melle volt karddal átszurva, a hol is a tiszt-sodrony vágatott el; bevitettük Ácsra és tisztességesen eltemettük, jobban mondvá eltemettük.

Vissza menve komáromi táborunkba, azoan tanácskoztunk, hogy most már Győrnél fogunk találkozni, s így ökoskodtunk: onaan retirálnak (mint Vácznál történt) Pozsonyig, ott megagyabugyaljuk őket és Bécsig meg sem állhatnak. — Ott aztán mi történtek, vagy mi történt volna? A ki még visszamelekerik, azoan időben mint állottak a dolgok Bécsben? az elfogja találni.

Denique minket Győr helyett vittek Budavárát bevenni. **Kapros Gábor.**

poknak, hogy az orosz kormány a vasuti vonalakra a zóna-rendszert életbe léptetése határozta el. — Berlini levele s zönnepély nagyszerűnek ígérkezik. Eddigél már 40 ezer különböző testület és egyetemesi tag jelentkezett a kormányban való részvételre. — Károly Lajos főherceg északi sarki utjáról július második felében érkezik Schwalbach furdóba neje látogatására. Ez alkalommal, hír szerint, találkozik a német császárral.

Videk.

(Levelezés.)

H-Hadház, június 28.

H-Hadház és a „Debr. Ellenőr.”

Csak most olvashattam a „Debr. Ell.” jun. hó 21-ik számát, mely városunk anyagi s szellemi állapotát irtoztató sötét színben tüntette fel a világ előtt, megnyugszik, mint mondja nehéz szívvel abban, hogy városi jellegű feladatok.

Miután sok mindenféle alapos és alapítványi híresztelést hallottam s olvastam már, hozzászólok én is az ügyhöz. Mielőtt azonban az ügy érdemére térnék, — jelzem, hogy politikai párt szempont engem nem vezet s előre bocsátom, hogy ha az anyagi s szellemi szegénység nálunk oly nagy volna, mint azt jelzettek hírlap elmesélt, elő magam lennék, ki beállnék — minien toborzás nélkül a nagyközönség katonái közé, mert városom lakosságának érdekét, én is szívemem viselem, — sőt fel-emelt fővel állítom merem, hogy ennek érdekét vonatkozó elhatározásomnál, saját egyéni érdekemnek elébe helyezem.

Miután azonban abból, a mit a „Debr. Ellenőr.” nem tudom honnan jött információ alapján elrege s a mivel minket saját városunk iránt szánakozásra indítani kíván: egy szó, egy betű sem igaz, nem valódi lelkiosmeretem, midőn kijelentem, hogy a nagyközönség átalakulásnak híve nem vagyok.

És most áttérve a „Debr. Ellenőr.” adatai szerű állításaira, kijelentem, hogy nem igaz az, mintha Hadháznak 42,000 ft avagy egy kr adóssága is volna.

Az emleget it 42 ezer forint, tényleg csak 34 ezer forint, a gazdag, 2—3000 hold közlegelővel, ugyannyai erdővel s több rendű penztárral bíró hadházi közbirtokosság a n a k olyan terhe, melynek biztos fedezeti alapja van, s mely ennélfogva csak lát-szolagos adósság.

Ugyanis Hadház város közönsége akkor, a midőn a ref. templomot mintegy 150 ezer forint költséggel felépítette, a hiányzó összeget a város alatt elterülő libalegelőből kiszakított házhelyek részletfizetésre történt eladásával teremtette elő, e vételár terhére vette fel a földhitelintézetnél a ma még 34 ezer frtnyi összegben fenálló tartozást.

E tetszere pedig a még fizetetlen vételárak és a befizetett vételárakból összegyűjtött 14 ezer forintnyi takarékpénztári betét együtt körülbelül 40 ezer forint u. n. törvényes építési penztári tőke — azt hiszem kellő fedezetet képeznek, sőt ha úgy akarjuk, jelzett s folyó évben már utolsó krajczárig befolyó követeléseivel az egész tetszere bármely perczen teljesen ki fizethető.

Annymira távol áll tőlünk a szegénység, az u. n. „pénzaszaly,” hogy meg a tagosítás költségeit is az annyira elterheit (?) penztárból fedezzük s a 20—25 ezer forintba kerülő

mivelet privát érzényünket egy fillér erejéig sem veszi igénybe.

Közlegelőnk egy darab marha után számítva egy évi 40 kr illetékért, használhatjuk, s ezért a közbirtokosság nyájainkat tenyészállatokkal s sóval is ellátja.

További részletezés nélkül nyitlan ki-merem tehát mondani, hogy az annyira ha- goztatott szegénység egy ilyen közégi adót nem is ósmerő városban pusztá ámitás és ezen állításom ért a felelősséget bárkiivel szemben bárhol és bármikor elvállalom.

Ha van szegénység Hadházon, az egy- seknél jelentkezik, kik az átalakulással uja- ban szajva lennének, de nem a városnál s közbirtokosságnál.

Ha van baj Hadházon, azt a személyek harca okozza, mely a közügynek mindkét okozott s nem fog használni annak a jövőben sem.

A mi a költségvetést illeti: Hadház város adminisztrációjának terheit emberi emlékezet óta mindig a közb. erdő jövedelem segítségével fedezték s ha a most a város és közbirtokosság vezetői közül dulo vizsaly miatt csak részben szolgáltatik a városi penztárba, — nem csuda ha némi hiány mutatkozik; ezen hiány azonban, — mely nem igaz, hogy 13 ezer forint, — de csupán kétezer 800 frt, a város jogait védni jogosult s kötelezett vármegye, esetleg a nagym. ministerium körültekintése s érélyes intézkedése segítségével elenyész tethető lesz s a városi adminisztráció meg százdokig egy krajczár közégi adó nélkül fenntartható leend.

Azon állítást, hogy a városi költségvetés valótlán alapokon — felrevezetési szándékból — nem valódi tettelek felhasználásával lett volna bármikor összeállítva, — városunk fő- jegyzője jun. hó 1-én tartott városi közgyűlé- sen a c o n f e s s i o n s a g n a k nevezte s felrevezetés nélkül kimutatta, hogy a mult évi költségvetés a közjégit regale meg- váltás folytán előállott bevételei csökkenés okozta. — Ehez tehát több commentár nem kell.

A szellemi szegénységet illetőleg a „Debr. Ellenőr.” az árvászeki ülnöki állást emlegeti, valamint nem hallottam eddig más érvert más oldalról sem.

Hát a „Debr. Ellenőr.” e részben sincs jól informálva, tehát nem is mondja a valót.

Ami igaz — nem több — mint hogy első árvászeki ülnökünk Molnár Sándor ur regen beteges s mint ilyen fungálni alig képes; azonban a közönség őt — mint 40 éves tiszt- viselőjét — a szigoruan kimért törvényes ha- táridőben nem kívánta, már csak a hosszú szolgálattal szerzett érdem szempontjából is mindjárt elmozdítani, s helyét massal be- töltteni.

Ez azonban nem azt teszi, hogy Hadhá- zon egy árvászeki ülnök van s távolról sem egyenlő azzal, hogy másik árvászeki ülnököt Hadházon találni sem lehet.

Epen en állítottam a vármegyén — amit igazolni is lehet — hogy hivatalnok akad még Hadházon, ha nem is egetverő capacitás, de eeg értelmes ember ahoz, hogy a közigaz- gatás kerekéinek forgatására képesnek ite- tessék.

En részemről azt sem hiszem el, hogy az átalakulást oly nagy többség — mint a D. E. írja — ószintén kívánná Valótlanságoknak az egyszerű nép közötti hitetgetéseivel, — milyen, hogy adót akkor nem kell fizetni! — igére-

tekkel, rémitgetésekkel lehet aláírást szedni, a kézvondókat oda lehet tétetni, az irni nem tudókat csupán e célra meg lehet tanítani, de ketlem, hogy ha megmagyaraztatik a népnek, hogy az erdőjövdelem — ugy mint eddig — pótladó nélkül fenntarthatja a rendezett taná- csot, hogy az átalakulás által a közpénztár javára elért 1500 forintnyi megtakarítás miód és hanyfele hátrányokkal járand s mennyit von el évente az egyesek zsebéből: egy szá- zadrésze is legyen a lakosságnak, mely saját városának s ez által önmagának vesztere fog törtü.

Száz szóznak is egy a vége: állítom, s igazolni tudom, hogy Hadház szellemileg nem szegény, anyagilag pedig a r a n y l a g gaz- dagabb, mint Nánás, Szoboszló s bármely más hajduváros; sőt az egy Debreczent kivéve — tan alig van nála gazdagabb város az egész országban.

Még egyet. A nagyközönség hívei igen vérmesen re- menykednek akkor, ha azt hiszik, hogy az á- talakulással oly sokat takarítanak meg. Hivat- kozom én is — mint a D. E. — a hason vi- szonyu s népességű H-Dorogra. Itt alig 1500 frttal kevesebb az évi kiadás ma, mint volt a rendezett tanács idejében és már a nagyköz- ség hívei jajgatnak vissza legjobban az előbbi szervezetet, egyebek között azon indokkal, hogy nem 1500 frtot vesztegetnek pénzben és időben ott és akkor, ahol és amikor az utolsó cseléd, vagy kihágási ügyért is a szolgabírói székelyet kell felkeresniök. De mind késő, mit önként feladunk, nem oly könnyő visz- szaszerezni, mint a D. E. bennünket szánako- zólag biztat.

Ha ószintek akarunk lenni, más baj van itt uraim! A nagyközönség hívei nem szeretik a jeleleg szolgáló polgármestert s tisztikart és mután bizonyos törvény utjában áll a reájuk nevezte legtestzőbb csere végrehajtásának, azt hiszik, balul, hogy tőlünk csak ugy szabadul- hataak, ha feláldozzák a várost.

Hát én is ilyen orvosiasí módot oksze- renek elősmerni nem tudom! Én óhajtom, hogy az ellenség pusztuljon, a vár pedig mar- adjon. A tisztviselőik kicsérletessenek, de az intézmény fennálljon.

Es miután mindenki tudja, hogy a leg- piczibb féreg is előre tör, nekem mint Had- ház szülötének, lakójának, s önzetlen jóaka- rójának megbocsát még ellenségem is azért, ha igaz örömet városom kulturális fejlődé- sében, szellemi s anyagi előhaladásában s nem a sülyedés meredek lejtőjén való gyors futás- ban találok.

Bizom — mert nincs okom kételkedni — Hajduvármegye tek. alispánja erélyében és részrehajlatlanságában, hogy a megejtendő vizsgálatot az általam most röviden ériatelt körülményekre is kiterjesztvén, megfogja gőzni Hajduvármegye t közönségét, hogy szeretett városom még nem eltemetendő halott, sőt el- lenkezőleg gyógyításra érdemes, s könnyen gyógyítható beteg csupán.

Ugy legyen!

Veszprény István, városi t. ügyész.

HELYI HIREK.

\* Népesség. Június hó 22-től június hó 28-ig született városunkban: I. Refor- mátus: törvényes 10 fiu, 13 leány, törvény- telen 1 fiu, együtt: 24. Egybekelt 1 pár. II. Evangélikus = 0. III. Róm. Kat- hólikus: törvényes 2 fiu. Halvaszületett 1 fiu. IV. Zsidó: törvényes 1 fiu, törvény-

telen 1 fiu, együtt: 2. Elveszülettek összes száma: 28, melyet ha egybevetünk az el- hunyttak számával (27), a szaporodás I.

\* Képviselő választók névjegyzéke. Az 1876-ik évi XVIII. t. czikk 2-ik §-a, to- vábbá az 1874. évi XXXIII. t. czikk 44. §. 45. és több §-a alapján értesítették az or- szágyűlési képv. választásra jogosult városi lakosok, hogy az összeíró küldöttségek által beterjesztett névsor nyomán a választók 1891. évi ideiglenes betűrendes névjegyzéke a köz- ponti választmány által összeállított; mely névjegyzék a városháza kis tanácstermében folyó évi július 5-ik napjától kezdve közszem- lere kitétetik, hol is reggel 8 órától 12 óráig a névjegyzéket mindenki megtekintheti, — delután 2 órától 6 óráig pedig egy elő- járósági tag jelenlétében lemesolhatja, felszo- lamlását a kitélt követő 10 nap alatt vezeg folyó évi július 15-ig beadhatja. A be- adott felszólalások ugyanott a névjegyzék mellett július 16-tól kitéve bárki által meg- tekinthetők s az azokra utalán teendő észre- vételések folyó hó évi július 25-ik napjáig be- adhatók lesznek. — Ugy a felszólalásokat, mint az azokra tett észrevételeket a központi választmányhoz intézve írásban a polgár- mesterhez, vagy a helyetteséhez kell benyuj- tani; — megemlítvén, hogy mindenkinek jogában áll azon választó kerületben, melynek névjegyzékébe felvételt, bármily jogtalan felvetel vagy kihagyás miatt ugy saját, mint más személyt illetőleg felszólalni. Debreczen, 1890. június 15-én. — A központi választmány.

\* A görög nyelvet helyettesítő tárgyak tantervét a lapok nem közölték híven. Abban a helyzetben vagyunk, hogy e tanterv szöve- get egész terjedelmében közölhetjük, miké- azt a közoktatási tanács javaslatképen a köz- oktatásügyi miniszter elé terjesztette: Tanterv ama gimnaziumi tanulóik számára, kik az 1890. évi XXX. törvényczikk alapján a görög nyel- vet helyettesítő tárgyakat tanulják. I. Magyar írók bővebb tanulmányozása, kapcsolatlan a görög klasszikusok fordításban való ismerte- tével. V. osztály. (2 óra.) Bővebb szemelvények a magyar prózairókból. Például: Kármán József értekező munkáiból, Kazinczy és Berzeanyi leveleiből, Kölcsey szónoki mű- veiből, továbbá Salamon „A török hódítás” című munkájából a Hunyadiak kora. — Köt- lölt olvasmány: Lyrri szemelvények a klasszi- kus iskolához tartozó költők műveiből (főké- pen Berzeanyi). b) Összefüggő részek olvasása Thukydides műveiből tárgyi és szerkezeti na- gyarázatall. Görög allami régiségek. VI. osz- tály. (2 óra.) Bővebb szemelvények a régi- oból elmerülő, szónoki és történeti irodal- omról. Például: Mindszenty, Pázmány, Zrí- nyi, Bothlen Miklós, Szalárdy, Cserei, Apor, Faludi, Mikes. b) Az Ilias, Olyseia olvasása és ismertetése. Görög hitelteli és magán régi- ségek. A görög művészet. VII. osztály. (2 óra.) Bővebb olvasmányok, régibb köl- tészetnek kiválóbb képviselőiből. Például: Ba- lassa, Zrínyi, Gyöngyösi, Csokonai, Kisfaludy Sándor műveiből. b) Aischylos, Sophokles, Euripides egy-egy drámájának olvasása. A görög költészet történetének ismertetése. — III. osztály. (2 óra.) Bővebb olvasma- nyok újabb prózairódmunka kiválóbb képvi- selőiből. Például: Széchenyi, Wesselenyi, Kölc- sey, Eötvös, Kemény politikai és elméleti irataiból. b) Szemelvények Platonnak és Aristotelesnek főképek etikai műveiből. A görög prózairódalom fejlődésének ismertetése. II. Szabadkézi és geometriai rajz. V. osztály. 2

Milyen s hányféle gondolat cikázott ez- alatt agyán at, ki volna megmondhatója? De hogy nem élvezi e mai vadászatot ugy, nem gyönyörködik benne mint anyai masszor, — önmaga erzi s tudja leginkább, de környeze- ten is fölittut, suttogtak is róla.

Ekor azután fokkerednek, hogy nyu- gat felé lebecsúlják a völgybe s szemben álló oromnak, mit szt. János kőszobra díszí- te, túlsó lejtőjén folytassák a solymszást.

De mi térjünk most vissza, hogy a ki- rály után nézzünk.

A mint a reggelizés rövid pihenője után a vadászárság ketféle szakadt, Mátyás kiserevével a kastélytól dének haladva félkör- ben elállja vala azon hegygerinczet, mely a nyéki villának mondott királyi majortól indul- va ki delnyugatnak széles öblözetre nyíló völgykatlat segélyez. A király ez ives vonak mintegy középpontján s legmagasabban foglalt helyet, az urak fölötté alatta.

Mátyás csereak százados törzse mellett foglalt állást, hova a hegyoldalban mindenféle iranyított vágások összefutnak s a vad legze- vesében váltmai szokott.

Egyet csa aritva tartó zsinagén, nyaká- ból veszi a kúrtót s ajkaihoz illeszti ezüst szá- ját. Mely és magas hangok kellemes váltako- zásában egy-egy melabus sohaj, majd ismét riadó harsogás rebben a mestermű öböléb, a bercek körös körül átvészik egymástól s ven Budavár keresztetse ormáról hullámzik elhaloan a távoli visszhang.

Alant a völgyben, hová csörgedező forrás vizére a legelésző szarvas, hogy égető szom- ját enyhítse, el-ellátogat szürkülő hajjaiban s ökielőzve viaskodnak az özbakok, ha egy- másra találnak, — feleletlül megmozdul a po- czérek kúrtószava s lánczról eresztett kopok hangos csahatásai hangzanak föl, miket az erdő visszhangja többszörösen sokszorosít. Áll a hajtás.

(Folyt. köv.)

A kincstartó.

— Történelmi beszély. — Irta: Dr. Bayer Ferencz. (Folytatás.)

A vadaskert kapujától egész föl Mátyás kastélyáig gyönyörű fásor viz, melynek sűrű lombzatán alig tör át egy-egy fenyves nap- sugár, az utra egész hosszában tündéri alkony borul s a kétélfől szegélyző virágcsoportok kábító illata elandalítja a kéjgőző vándort.

Messze a távolban e zöld boltozat végén, amerre fele szükületi látásnak a fásorok, fey- pont vakítja a szemet. Ide a tisztásra egész pompájában tűz a reggeli nap s mintha ami amott meg van tőle vova, itt pótolni akarna, kettős hével játszadozik a csendesen folydogáló vizecske hullámaiban, miken egy- egy karcu hattyu evez nyugodt méltósággal. Tul azon virágzónyog terül el, közepén ma- gyarország, jobbra tőle a Hunyadiak s balfe- lől a Szilgyiaki czimere, kirakva benne különböző különböző virágok s levelek szinpom- pájával.

Lejtős magaslaton emelkedik itt a kas- tely negyszögben, sarkain egy-egy kerek to- ronnyai s közepén az erőszes bejáró fölött ott diszlik a gyürűt tartó fekete holló. A homlokzat emeletes, ide száll a király vendé- geivel, míg az épület többi része a kiseret betogadására van szánva, az udvar végiben pedig istállók állanak.

Rövid pihenőre az egész társaság föl- mene az emeleti nagyterembe, hol barátságos tűz lobog a szembeálló két kandallóban, s a falakról körös körül agancsok fegyverek s bő- rök változatos sokasága intget bizalmasan — Mátyás rövid vadász reggelivel kedveskedik udvarának.

Alig egy órai időzést után kétfelé váltá- nak; a hölgyek Máriaival solymsáni indulnak s hozzájuk csatlakoznak Beriszló Dezső, Kis- yárday Aladár, Felegyházi János, Upor László,

Ráskai Balázs s az apródok; a többi urak pedig a királyt követik, csak Hampó a kincsar- tó kérte fölmentését s a kastélyban mar- radt.

Verőfényes nap felegtelen égen az ószi- tájnak varázs színt kölcsönöz s ideig-óraig el- feledtetni az emberrel, hogy teli almára szó- takarót a természet annyi gyöngéd fának. A lombérdő koronáját hullatja, lépteink alatt szá- ga level zörög s az éj csipős hidegetől meg- dermedt madárkák zengő dala, mint szendergő gyermek alató dűnynyogása hallik. Csak a fenyvesekben van meg vigabó élet; a túleva- lúek örök zöjdet barna tobozok tarkazzák s a fúrge mokus játszadozva szökik agról- ágra.

Mi szép az ósz, harmat-cseppek milliói- baat tündéri szinpompat ha szór, s a megtörtött napsugarak ezerszeres fényben ragyognak szerte, hogy mindegy fűszálon külön-külön a nagy alkotó remeke egész nagyságában tükro- zódjek.

Ily valóban szép napnak örvendhetek Mátyás király s vendégei e mai vadászaton.

A solymszó hölgyek s ama néhány fiú, kik hozzájuk csatlakozának, a kastély mögött éjszaki-keleti irányban emelkedő hegyháton fölfele vonulnak vala odány, hol a gerincz legmagasb tisztásáról gyönyörű kilátás esett a budai hegyvidék egész környékére, s me- lyen tul a völgykatlat felekén a szentörizaci palosok gazdag de szegény monostora áll. — Itt a Nándorhegyen elbocsátják a karva- lyokat. Folemelkedik vala lebegő szárnyain a kékelt magasba, kerringve zúkeőbb s kisebb körben, míg a messze távol fekete pontját is szemelől tevesztik az utána nezők; csak fül- hasgató sivitása hallik meg el-e-haló gyöngé- fűttyben, mit tova lengett a szellő.

Száll az egyik, száll a másik s buvik az erdőik apró vadja. A kis nyulacska menekül futásban s rejtőzött bozót sűrűjében megápu- l, a gerlicze bugó hangja elnémul s hol szemek áthatlan a lomb, keres menedéket; faoduba

szökik rikácsolva az evet s lompos farkát le- eresztve pamatjai elől, szivszorulva fűlet; mint távolról megszólaló mennydörgés hang- gíz felroppanése a császár madárnak, sütké- rődzött erdei rét illatos fűvében, most tartott bokrok alján, majd leveles tölgyek ágain ke- res buvó helyet árva fejének, s az apró éneklők számtalan tomege mint veszes vihar szelere ropkód csipogva ide s tova; egye- dül a harkályszereg kopácsol szüntelen hol itt, hol amott.

Félelem, aggodás kergeti nyugtalanul a lélegk szárnyasait s a föld kicsiny lakói ret- tegnek.

Egyik szabadságát élvezve le — lecsap fekete szelvézből s alatta mint sustorgó tü- zes istennya menydörgő szavára leszögzöt- ten vesztegel renege tagokkal a kiszemeit ál- dozat.

A másik kergetődzik a határon s röpti- ben kapja el a fölszállatot prédát. Hívó fűty- tyentesre lomha szárnycsattogással megternek a sólymok rendre, hogy zsákanyukkal örven- detessék meg váró gazdájukat.

Csak Maria kedvelt madara nem hallgat halik hangja.

Megkerül ketszer, háromszor a hegyet; bukkig meg foizsall, kergeti, farsztája üldözö zsvialylyai a gyorsróptú galambot. Szegény ál- lat, alig bírja már; véső „erőlködéssel” mi- kilőt nyil, a szép leaay ölebe hull.

Kovalyog meg egyet-kettőt a sólyom felettünk, azután megter hívó sípjára a legény- nek s lába közzé engedi fúzni a lánczot. Maskor is solymszó Maria eleget, de a legverfagyialóbb jelemet sem volt res oly ha- tással, mint ezuttal, hogy ólen talál menedé- ket az üldözött galamb. Et az árva teremés de mozaulatlanul mereven lapult meg kezében. A hölgy hosszán el-elegett rajta, végig simo- gatva megkuszált tollait; azután ket kézzel ajkaihoz emelte, megcsókóla s Kállai Pál ap- ródnak nyujtá oda, hogy ápolja.

óra) Stilizált és középkori mek, szalagdisz- nezéssel, fali tá- Renaissance dísz- fele stílus ékítő- lopók, talapzat- lása graphikus- kolással is. VII. nyek, folytatva- kel, azután az- fikus mintakról- rázatával. b) A- lása és viszony- kok és a terala- szobott idő na- elsorolt tananya- III. osztály (2- fejek, kezek és- ták és öntvény- (gula, hasáb, szá- kal és egyenes- kifejtések. — G- gömb) ábrázolás- és kifejtések. a) b) pont alatt- lására fordítandó- \* Dalestély- tegnap este tart- nagyerdei vígadó- zóság gyűlt egy- zebb dalt, ráa- Rákóczi indulót- zékora kiseret- az ifjuság táncz- reggeli három ór- vetkező leányok- Emma, Györi Zs- Gizelli, Kenderes- Budabázi Erzsike- riska, Herczeg E- nővérek, Walter- Ujhelyi Nóvorka- nővérek, Borsova- vérek. Tóth nővé- \* Személyi- lánk volt kitűnő- umi tanár és híre- Párisba és Turin- nap városunkban- \* Ezüstleka- polgártársunk e- vel, szül. S ü- nyal, ma tartotta- lakadalomra mind- életben vannak a- külvö vendégei- az ezüst lakadal- és egészében ör- lakodalmas! \* Ez a jó kö- egy röpiratot boc- len. A röpirat hat- után kevés időre- talnu levelet kap- ón által, a lottója- van, hálataljesen- könyvenek kitűnő- mondjak Az ón m- áll s márczius 27- tem a 88, 44 és 2- buzás alkalimával- minden író ily has- \* Iskolai ér- tanítórendiek deb- vábbá a debreczen- fiu és VI. oszt. le- A mint az értesítő- tetni fogjuk. \* Nem szalutál- pénzügyország, mely p- hadseregbeli tisztnek- azért csak olyan rossz- \* Gyakorlat v- linben a napokban- tempohíri mérőn, v- lette érdekes kat- lyet, dacára az éj- kadó esőnek, nagy- Arról volt szó, ho- fenyegetők segélye- nyomul ellenesze- folyamán a gárda- szükségesség előkészl- szakasz gőzgepét. A gőzgep által- szolgáltatva a villa- méter magas há- részere. A fenyegető- átmerőjű. Az est- ezred második zás- szok gyakorlóteret- árok ásását. — zád a gyakorló- állást, azzal a felad- vetlenül közledeje- kájukat megzavaran- patok helyeiket, a megkezdétek működe- elő volt, hogy a n- leték is tisztán kive- fenyegetők szerkeszt- szerrel bármere fo- seg volt az is, hogy- fényugarak miniat- elő. A sdnemunká- utászok az erőnek- ságra fordultak, ava- kal stb. a fényugár- kedvezőtlen időjár- korában hagyták- volt.

óra) Stilizált levelek és virágok, görög, arab és középkori (román, góth) sík díszítőelemek, szalagdiszkek stb. rajzok egyszerű színezéssel, fali táblák után. VI. osztály (2 óra.) Renaissance díszítőelemek, továbbá különféle stílusú építészeti, részletek (oszlopok, talapzatok és párkányrészek) rajzok grafikusként és domború mintákról aranykolással is. VII. osztály. (2 óra) a) Díszítőelemek, folytatva architektónikus ismertetéseket, azután az emberi fejnek rajzolásai grafikusként és a részletek arányainak magyarázatával. b) A térelemek derékszögű ábrázolása és viszonylagos vonatkozásai. A képsíkok és a téralakok helyzetváltozásai. (A kiszabott idő nagyobb része a b) pont alatt elsorolt tananyag tárgyalására fordítandó) III. osztály (2 óra) a) Folytatás: emberi fejek, kezek és lábak rajzok grafikusként és öntvények után. b) Szögletes testek (gula, hasáb, szabályos test) ábrázolása, sík- és egyenes vonallal való ábrázolásuk, kifejtésük. — Gömbölyű testek (kup, henger, gömb) ábrázolása, vonatkozásai a térelemekre és kifejtésük. (A kiszabott idő nagyobb része a b) pont alatt elsorolt tananyag tárgyalására fordítandó.)

\* Dalestély. A debreczeni városi dalárda tegnap este tartotta sikerült dalestélyét a nagyterdei vígadóban, hova nagy számu közönség gyűlt egybe. Énekeltek öt szobnel-szebb dalt, ráadásul pedig közkívánatra a Rakóczi indulót is. A Ráczi Károly kitűnő zenekara kíséretében. Mikor kifogyott a nóta, az ifjúság táncra perdelte meg sem állott reggeli három óráig. — Jelen voltak a következő leányok: Krisztina Etelka, Veres Emma, Györi Zsuzsika, Boros Mariska, Kacsó Gizella, Kenderessy Vilma, Csepcsányi Nelli, Budabázi Erzsike, Kiss Mariska, Batori Mariska, Herczeg Erzsike, Kovács Róza, Manó nővérek, Walter nővérek, Mészáros nővérek, Ujhelyi nővérek, Herczeg nővérek, Hazelmayer nővérek, Borsosvai nővérek, Thanhofer nővérek, Tóth nővérek.

\* Személyi hír. Borbély György, főiskolánk volt kitűnő növendéke, tordai gimnáziumi tanár és híres atléta, ki tavaly Tordáról Párisba és Turinba velozcipéden utazott, tegnap városunkban időzött.

\* Ezüstlakodalom. Lukács János polgártársunk és buzgó elvtársunk nevével, szül. Sütő Pirokska asszonyal, ma tartotta ezüst lakodalomát. Az ezüstlakodalomra mindazok meghívtak, kik még életben vannak a 25 évvel ezelőtt tartott esküvő vendégei közül. Öszintén kívánjuk, hogy az ezüst lakodalmat megünnepelje friss erőben és egészségben ünnepele meg — az aranylakodalommal is!

\* Ez a jó könyv! Ismert írónk egyike egy röpiratot bocsátott közre a lottójáték ellen. A röpirat hatása nem marad el. A kiadás után kevés időre ugyanis a szerző ilyen tartalmu levelet kapott: „Igen tisztelt uram! Az ön által, a lottójáték ellen írt művét olvasván, haláljeljesen ragadom meg a tollat, hogy könyvének kitűnő hatásáért önnök köszönetet mondjak. Az ön műve 88 oldalból, 44 lapból áll s márczius 27-én jelent meg. Én meg tettem a 88, 44 és 27-es számokat s az utolsó húzás alkalmával 600 forintot nyertem. Vajha minden író ily hasznos könyveket írna.“

\* Iskolai értesítők. Vettük a kegyes tanítórendiek debreczeni algymaniumának, továbbá a debreczeni izr. hitközség IV. oszt. fiú és VI. oszt. leányiskolájának értesítőjét. A mint az értesítők beérkeznek, sorra ismertetni fogjuk.

\* Nem szalutálnak. Ezentúl úgy lesz, hogy a pénzügyőrség, mely polgárőrség és nem katonaság, a hadsergebeli tiszteknek nem fog szalutálni. Hanem azért csak olyan rossz és drága marad a szalut.

\* Gyakorlat villamos fény mellett. Berlinben a napokban, az eső által felzárított templohn mezőn, villamos fény mellett, fellette erdekes katonai gyakorlat volt, a melyet, daczára az éjeli óráknak és folyton szakadó esőnek, nagyszámu közönség nézett. — Arról volt szó, hogy a villamos lámpák és fénycsővel a homályban előrenyomuló ellenséget felkutatassák. A delután folyamán a gárda-utászszázalag megette a szükséges előkészületeket. — A leghajózási szakasz gőzgépet a közelben állították fel. A gőzgép által hajtott egyik dynamitgép szolgáltatta a villamosfényt, a száncon és 100 méter magas hágesón elhelyezett lámpák részére. A fénycső homoru tükör hatvan cm. átmérőjű. Az est beálltával a 8-ik gárdezzel második zászlóalja felvonult az utászok gyakorlóterére és megkezdé a futóárkok ásását. — Több gárda utász század a gyakorló ter másik részén foglalt állást, azzal a feladattal, hogy onnet észrevetlentl közeledjenek a sánczhányók felé, munkájukat megzavarandó. Alig foglalták el a csapatok helyeiket, a lámpák és fénycső tükörök megkezdtek működésüket. A vetett fény oly erős volt, hogy a nagy távolságra fekvő épületek is tisztán kivehetők voltak. A lámpák és fénycső szerkezete olyan, hogy azokat könnyű szerrel bármerre fordíthatják. Erdekes jelen-ség volt az is, hogy az eső átátható villamos fénysugarak miniatüre szivárványokat idéztek elő. A sánczmunkák megzavarására törekvő utászok az erős megvilágítás mellett éppen-séggel nem boldogulhattak. Akár jobbra, akár balra fordultak, avagy a földre dobták magukat stb. a fénysugár folyton követte őket. A kedvezőtlen időjárás miatt, a gyakorlatot korábban hagyták felbe, semmint tervezve volt.

\* Felvétel az erdői szakiskolába. A királyhalmi, vadászterdei és liptói újvári m. kir. erdői szakiskolákba, melyeknek tanfolyama 2 évre terjed, a f. évi október havában kezdődő tanfolyamra, részint állami ellátás mellett, részint saját költségen összesen 52 tanuló fog felvételt. A felvételt kivánók igazolási papjait betöltötték és 35 évesnél nem korosabbak. 2. ep. erős, egészséges munkához és az időjárás viszonyaihoz szokott és edzett testalkattal, s különösen jó látó, halló és beszélő képességgel bírnak, mely kellek igazolására kincstári orvosi és honvéderos, vagy vármegyei orvos bizonyítványa szükséges; megjegyezve, hogy minden az intézetbe felvett tanuló testi épsége és egészségi állapota az intézet orvosa által a jelentkezés alkalmával szigoruan felülvizsgáltatik s az, kinek testi szervezete hiányos, vagy a ki valamely ragályos, avagy az intézeti foglalkozás mellett könnyen nem gyógyítható betegségben szenved, az intézetbe nem fogadatik. 3. az elemi iskolákat elvégzettek, illetve folyékonyan jól írni, jól olvasni s a közönséges 4 számmelet szerint jól számolni tudnak. 4. erkölcsi magaviseletét jó 5. katonai kötelességben állnak-e, igemli esetben kötelesek ebbeli igazoló könyveiket is bemutatni. — Bejelenteni tartoznak továbbá, hogy kényvnyükre a válasz mely cím alatt, illetve mely posta állomásra küldendő. Tájékoztul megjegyezve, hogy azon tanuló, kik saját költségre vették fel, az ellátásért és az intézetben való tartózkodás idejére adott ruházataért évi 150 (Egyszázötven) forint feleli előleges részletben fizetni s ehhez képest a felveendő tanuló, esetleg azok szülei, gyámjai, vagy munkaadói, kir. közjegyző előtt kiállított okmányokkal igazolnia tartoznak, hogy az évi 150 frityai elartási költséget a kitűzött időre pontosan befizetik. Az állami ellátás mellett felvett tanuló, illetve azok szülei, gyámjai vagy munkaadói azon esetben, ha a tanuló az erdői szakiskolát a tanfolyam teljes befejezése előtt önként elhagyja, vagy az intézeti szabályzat értelmében elbocsátatik, a ráfordított költségeket egy évre 150 frittal számítja az államnak megteríteni kötelesek s ugyanerre nézve, hogy ezt az illető szakiskola igazgatóságának felszólítása után legkeőbb hat hét alatt teljesítik, szintén közjegyző előtt kiállított okmányt tartoznak bemutatni. Minden tanuló tartozik a szakiskolába való belépés alkalmával magával hozni: 6 inget, 6 lábra valót, 6 zsebkendőt, 10 pár kapzát, vagy harisnyát, egy pár erdőjárásra alkalmas erős bagaria csizmát és pedig valamennyit új állapotban. — A fennálló szakiskolai szabályzat értelmében figyelemzetnek tehát azok, kik az erdői szakiskolába felvételt óhajtának, hogy kellően felszerelt kényvnyüket, melyhez az állami ellátás mellett felvételt óhajtóknál azok szegénységi állapotát igazoló hitelse közszégi bizonyítvány is melléklendő, — azok pedig kik akar magán, akár állami erdészeti szolgálatban állanak mindíg előjárni tisztjuk vagy hatóságuk útján legkésőbb 1. é. július hó végéig a földmívelésügyi minisztériumhoz adják be. Budapest, 1890. évi június hó 1-én. Földmívelésügyi m. kir. minisztérium.

\* Lelkiismeretes hivatalnok. Egyik fővárosi lapban olvassuk a következő érdekes kis történetet: Csupa jó fiú volt együtt, hangosan mulattak a késő éjeltig. Mikor mámoros fövel azután kibotorkáltak az utcára, egyiküknek eszébe jutott, hogy jó volna a lámpákat sorra eloltogatni. A boldogos indítványt csakhamar tett követte. Iriztos macskajajjal ebredt fel másnap reggel a jökedvű társaság egyik tagja, egy fiatal rendőrfogalmazó s szörnyen előstele magát a mámoros fővel elkövetett boldogság miatt. Tükre elé állott megfenyegette magát haragos redőkbe vont homlokkal ment hivatalába s maga elé idézte éjjeli cimboráit. A mikor mind együtt voltak szobájában s jól megmosta fejüket az elkövetett kibágas miatt, egyenként 10 frt pénz bírságra ítélte őket — önmagát pedig 20 frt intra.

\* Újság a csillagos égről. A kalocsai Haynald-obszervatóriumból a következőket írják a M. A. nak: „Mintán Schiaparelli a nagy-hírű milánói csillagvizsgáló, a mult év végén a tudományos világot azzal a nevezetes felfedezéssel lepte meg, hogy a Merkur bolygó 88 napi keringési időszaka alatt csak egyszer fordul meg saját tengelye körül: utolsó időben a Venusz bolygó forgási idejének meghatározásához fogott és ennél is azt találta, hogy ez sem 24 óra alatt (mint eddig vélekedtek), fordul meg tengelye körül, hanem hogy forgása igen lassan történik és keringési idejével azaz 224 nappal valószínűleg pontosan egyenlő. Schiaparelli dolgozatát a lombardi Instituto Akademiában tette közzé. Csodálatos rejtély előtt áll most a csillagvizsgáló világ: hogyan van az, hogy a Merkur és Venusz egy keringés alatt a nap körül, épen csak egyszer fordulnak meg tengelyük körül, míg a föld, mely nem épen sokkal távolabb van a naptól és nem is sokkal nagyobb a Venusznál, egy keringése alatt állandóan 365-ször fordul meg tengelye körül.

\* Fiatal özvegyek. Az angol kormány által összeállított statisztikai adatok szerint Angliának indiai gyarmataiban nem kevesebb mint hetven ezer kilencz éven alóli özvegy asszony van a kiket ugyanaz az ottani szokáshoz híven, születésükkor ugyananyai fücskával adtak össze, s ezek elha-

lálózása után halálukig kénytelenek özvegyi állapotban sanyódnai. \* Halálozások. Jun hó 15-től jun hó 21-ig meghaltak városunkban: Váradi? r. kath. halvaszultott leány. Kovács? ref. halvaszultott leány. Bihari Mihály, 40 é., ref., tüdőgümökör. Soltész Julianna, 23 é., ref., görcsök. Sarkadi Sándor, 84 é., ref. aggkór. Jakabovics Gyula, 61 é., ref. tüdőgümökör. Nemes Mária, 11 hó., ref., tüdőgümökör. Vass Erzsébet, 8 hó., r. kath. béhurut. Mezei Erzsébet, 35 é., ref., tüdőgümökör. Kiss Ferenc, 49 é., ref., tüdőlob. Nagy András, 66 é., ref., aggkór. Sáráry Alicze, 9 hó., kath., veleszületett gyengeség. Zombor Mária, 1 hó ref., béhurut. Özv. Weiszter Istvánné, 54 é., kath., alképlet. Diószegi Mária, 1 1/2 é., ref., béhurut. Fábian András, 4 hó., ref., görcsök. Kobi Erzsébet, 6 hó., ref., béhurut. Haragi János, 7 hó., ref., tüdőhurut. Kovács Sándor, 10 hó., ref., tüdőhurut. Püspök Róza, 1 hó., ref., veleszületett gyengeség. Szalmári Gyula, 6 hó., ref., béhurut. Párkás? ref., halvaszultott leány. Nagy József, 1 é., ref., verhas. Mayer György, 25 é., r. kath., tüdőgümökör. Jancsó Lajos, 7 é., ref., csontszu. Juhász János, 65 é., ref., öngyilkosság. Balajti Imre, 30 é., ref., gümökör. Tóth Mária, 11 hó., ref., béhurut. Erdődi István, 2 hó., ref., tüdőhurut. Nagy Zsuzsanna, 1 1/2 é., ref., béhurut. Csabere Erzsébet, 8 hó., ref., tüdőhurut. Elhuynak összes száma: 32; ezek között 20 éven alóli gyermek van, tehát az elhuytaknak nagyobb fele!

\* Husarak megállapítva s bejelentve 1890. jul. hó 2-től jul. 9-ig. 36 k. Racz Györgynél morgó-u., Bacsó Jánosnál árok u. 676. sz. a. Beuce Jozsefnél árok u. 687. sz. a., 38 k. a. mészáros társaságál mester-utca 3655. sz. csapó u. 240. sz. a., könyök u. 574. kut u. 2323. sz. a., 40 k. Racz Gy.-nél csapó u. 358., czelegled u. 2599. sz. a. 44 k. ifj. Ungvári Andrásnál piac 1. székben, czelegled u. 55. sz. a., dedó u. 125. sz. a., valamint a mészáros társaság 18 székiben. 48 k. a. három izraelita mészárszékben a piacon. Jegyzet: ifj. Ungvári Andrá három székben 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább.

\* Rajztanítás. Van szerencsem értesíteni az érdekelteket, hogy a rajztanfolyamom e hó 1-én megayit és hetenkint 3-szor — kedden, csütörtökön és szombaton — reggel 8-10 óráig tartatik meg a főiskolai rajzteremben. Krisztiana István, III. éves rajztanár-elöl.

\* Találtak a nagyerdőn egy karperezet Tulajdonosa az erdészeti hivatalban kellő igazolás mellett átveheti.

Hazánk s a külföld. — Egy örült nő vérengzése. Az udvarhelyi Szentegyház közszéki borzasztó eset helyre erkezik. Az ottani erdőőrnek, Oláh Istvánnak leánya, valószínűleg örülési rohamában, négy gyermeket: het éves és öt éves leányát, 2 1/2 éves és 1 éves gyermekeket kegyetlenül meggyilkolta, azután önmagát megölte. Szörnyű tette elkövetése előtt bort hozott, melyből a gyermekek is kaptak és azután letektette őket. Midőn szegények elaludtak, sorra mind a negyet lemeszárította. A hullákon 70-80 sebhely látszott. Az iszonyu esetről a közönség népe csak két nappal később értesült. A kipusztult családat egy sirba temették el.

Törvényeszk. — Sajtópör. Kolozsváron Septimin Albin, a „Tribuna“ szerkesztője ellen indított sajtópörben szerdán tartották meg a végfárgyalást. A „Tribuna“ című lapban ugyanis a „Kolozvár“ egy tréfas híre alapján, a magyarokat és a beszercezi főkapitányt gyalázó hírt jelent meg. A hír szerzője Kosbuc György,

a ki jelenleg romániai kultuszminiszteri hivatalnok. Miután Kosbuc-ot nem kérték ki, a „Tribuna“ szerkesztője ellenében tartották fenn a vádat, a köteles figyelem elmulasztása miatt. — Miután a vádlott kijelentette, hogy sérteni nem akart s a beszercezi főkapitánytól bocsánatot kért, az esküdtszék öt nyolcz szavazattal négy ellenében fölmentette.

Kimutatás a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól. Junius hóri.

- 69. Államvasutak állomás-főnöke. 70. Államvasutak állomás-főnöke. 71. Államvasutak állomás-főnöke. 72. Államvasutak állomás-főnöke. 73. Államvasutak állomás-főnöke. 74. Államvasutak állomás-főnöke. 75. Államvasutak állomás-főnöke. 76. Államvasutak állomás-főnöke. 77. Államvasutak állomás-főnöke. 78. Államvasutak állomás-főnöke. 79. Államvasutak állomás-főnöke. 80. Államvasutak állomás-főnöke. 81. Államvasutak állomás-főnöke. 82. Államvasutak állomás-főnöke. 83. Államvasutak állomás-főnöke. 84. Államvasutak állomás-főnöke. 85. Államvasutak állomás-főnöke. 86. Államvasutak állomás-főnöke. 87. Államvasutak állomás-főnöke. 88. Államvasutak állomás-főnöke. 89. Államvasutak állomás-főnöke. 90. Államvasutak állomás-főnöke. 91. Államvasutak állomás-főnöke. 92. Államvasutak állomás-főnöke. 93. Államvasutak állomás-főnöke. 94. Államvasutak állomás-főnöke. 95. Államvasutak állomás-főnöke. 96. Államvasutak állomás-főnöke. 97. Államvasutak állomás-főnöke. 98. Államvasutak állomás-főnöke. 99. Államvasutak állomás-főnöke. 100. Államvasutak állomás-főnöke. 101. Államvasutak állomás-főnöke. 102. Államvasutak állomás-főnöke. 103. Államvasutak állomás-főnöke. 104. Államvasutak állomás-főnöke. 105. Államvasutak állomás-főnöke. 106. Államvasutak állomás-főnöke. 107. Államvasutak állomás-főnöke. 108. Államvasutak állomás-főnöke. 109. Államvasutak állomás-főnöke. 110. Államvasutak állomás-főnöke. 111. Államvasutak állomás-főnöke. 112. Államvasutak állomás-főnöke. 113. Államvasutak állomás-főnöke. 114. Államvasutak állomás-főnöke. 115. Államvasutak állomás-főnöke. 116. Államvasutak állomás-főnöke. 117. Államvasutak állomás-főnöke. 118. Államvasutak állomás-főnöke. 119. Államvasutak állomás-főnöke. 120. Államvasutak állomás-főnöke. 121. Államvasutak állomás-főnöke. 122. Államvasutak állomás-főnöke. 123. Államvasutak állomás-főnöke. 124. Államvasutak állomás-főnöke. 125. Államvasutak állomás-főnöke. 126. Államvasutak állomás-főnöke. 127. Államvasutak állomás-főnöke. 128. Államvasutak állomás-főnöke. 129. Államvasutak állomás-főnöke. 130. Államvasutak állomás-főnöke. 131. Államvasutak állomás-főnöke. 132. Államvasutak állomás-főnöke. 133. Államvasutak állomás-főnöke. 134. Államvasutak állomás-főnöke. 135. Államvasutak állomás-főnöke. 136. Államvasutak állomás-főnöke. 137. Államvasutak állomás-főnöke. 138. Államvasutak állomás-főnöke. 139. Államvasutak állomás-főnöke. 140. Államvasutak állomás-főnöke. 141. Államvasutak állomás-főnöke. 142. Államvasutak állomás-főnöke. 143. Államvasutak állomás-főnöke. 144. Államvasutak állomás-főnöke. 145. Államvasutak állomás-főnöke. 146. Államvasutak állomás-főnöke. 147. Államvasutak állomás-főnöke. 148. Államvasutak állomás-főnöke. 149. Államvasutak állomás-főnöke. 150. Államvasutak állomás-főnöke. 151. Államvasutak állomás-főnöke. 152. Államvasutak állomás-főnöke. 153. Államvasutak állomás-főnöke. 154. Államvasutak állomás-főnöke. 155. Államvasutak állomás-főnöke. 156. Államvasutak állomás-főnöke. 157. Államvasutak állomás-főnöke. 158. Államvasutak állomás-főnöke. 159. Államvasutak állomás-főnöke. 160. Államvasutak állomás-főnöke. 161. Államvasutak állomás-főnöke. 162. Államvasutak állomás-főnöke. 163. Államvasutak állomás-főnöke. 164. Államvasutak állomás-főnöke. 165. Államvasutak állomás-főnöke. 166. Államvasutak állomás-főnöke. 167. Államvasutak állomás-főnöke. 168. Államvasutak állomás-főnöke. 169. Államvasutak állomás-főnöke. 170. Államvasutak állomás-főnöke. 171. Államvasutak állomás-főnöke. 172. Államvasutak állomás-főnöke. 173. Államvasutak állomás-főnöke. 174. Államvasutak állomás-főnöke. 175. Államvasutak állomás-főnöke. 176. Államvasutak állomás-főnöke. 177. Államvasutak állomás-főnöke. 178. Államvasutak állomás-főnöke. 179. Államvasutak állomás-főnöke. 180. Államvasutak állomás-főnöke. 181. Államvasutak állomás-főnöke. 182. Államvasutak állomás-főnöke. 183. Államvasutak állomás-főnöke. 184. Államvasutak állomás-főnöke. 185. Államvasutak állomás-főnöke. 186. Államvasutak állomás-főnöke. 187. Államvasutak állomás-főnöke. 188. Államvasutak állomás-főnöke. 189. Államvasutak állomás-főnöke. 190. Államvasutak állomás-főnöke. 191. Államvasutak állomás-főnöke. 192. Államvasutak állomás-főnöke. 193. Államvasutak állomás-főnöke. 194. Államvasutak állomás-főnöke. 195. Államvasutak állomás-főnöke. 196. Államvasutak állomás-főnöke. 197. Államvasutak állomás-főnöke. 198. Államvasutak állomás-főnöke. 199. Államvasutak állomás-főnöke. 200. Államvasutak állomás-főnöke. 201. Államvasutak állomás-főnöke. 202. Államvasutak állomás-főnöke. 203. Államvasutak állomás-főnöke. 204. Államvasutak állomás-főnöke. 205. Államvasutak állomás-főnöke. 206. Államvasutak állomás-főnöke. 207. Államvasutak állomás-főnöke. 208. Államvasutak állomás-főnöke. 209. Államvasutak állomás-főnöke. 210. Államvasutak állomás-főnöke. 211. Államvasutak állomás-főnöke. 212. Államvasutak állomás-főnöke. 213. Államvasutak állomás-főnöke. 214. Államvasutak állomás-főnöke. 215. Államvasutak állomás-főnöke. 216. Államvasutak állomás-főnöke. 217. Államvasutak állomás-főnöke. 218. Államvasutak állomás-főnöke. 219. Államvasutak állomás-főnöke. 220. Államvasutak állomás-főnöke. 221. Államvasutak állomás-főnöke. 222. Államvasutak állomás-főnöke. 223. Államvasutak állomás-főnöke. 224. Államvasutak állomás-főnöke. 225. Államvasutak állomás-főnöke. 226. Államvasutak állomás-főnöke. 227. Államvasutak állomás-főnöke. 228. Államvasutak állomás-főnöke. 229. Államvasutak állomás-főnöke. 230. Államvasutak állomás-főnöke. 231. Államvasutak állomás-főnöke. 232. Államvasutak állomás-főnöke. 233. Államvasutak állomás-főnöke. 234. Államvasutak állomás-főnöke. 235. Államvasutak állomás-főnöke. 236. Államvasutak állomás-főnöke. 237. Államvasutak állomás-főnöke. 238. Államvasutak állomás-főnöke. 239. Államvasutak állomás-főnöke. 240. Államvasutak állomás-főnöke. 241. Államvasutak állomás-főnöke. 242. Államvasutak állomás-főnöke. 243. Államvasutak állomás-főnöke. 244. Államvasutak állomás-főnöke. 245. Államvasutak állomás-főnöke. 246. Államvasutak állomás-főnöke. 247. Államvasutak állomás-főnöke. 248. Államvasutak állomás-főnöke. 249. Államvasutak állomás-főnöke. 250. Államvasutak állomás-főnöke. 251. Államvasutak állomás-főnöke. 252. Államvasutak állomás-főnöke. 253. Államvasutak állomás-főnöke. 254. Államvasutak állomás-főnöke. 255. Államvasutak állomás-főnöke. 256. Államvasutak állomás-főnöke. 257. Államvasutak állomás-főnöke. 258. Államvasutak állomás-főnöke. 259. Államvasutak állomás-főnöke. 260. Államvasutak állomás-főnöke. 261. Államvasutak állomás-főnöke. 262. Államvasutak állomás-főnöke. 263. Államvasutak állomás-főnöke. 264. Államvasutak állomás-főnöke. 265. Államvasutak állomás-főnöke. 266. Államvasutak állomás-főnöke. 267. Államvasutak állomás-főnöke. 268. Államvasutak állomás-főnöke. 269. Államvasutak állomás-főnöke. 270. Államvasutak állomás-főnöke. 271. Államvasutak állomás-főnöke. 272. Államvasutak állomás-főnöke. 273. Államvasutak állomás-főnöke. 274. Államvasutak állomás-főnöke. 275. Államvasutak állomás-főnöke. 276. Államvasutak állomás-főnöke. 277. Államvasutak állomás-főnöke. 278. Államvasutak állomás-főnöke. 279. Államvasutak állomás-főnöke. 280. Államvasutak állomás-főnöke. 281. Államvasutak állomás-főnöke. 282. Államvasutak állomás-főnöke. 283. Államvasutak állomás-főnöke. 284. Államvasutak állomás-főnöke. 285. Államvasutak állomás-főnöke. 286. Államvasutak állomás-főnöke. 287. Államvasutak állomás-főnöke. 288. Államvasutak állomás-főnöke. 289. Államvasutak állomás-főnöke. 290. Államvasutak állomás-főnöke. 291. Államvasutak állomás-főnöke. 292. Államvasutak állomás-főnöke. 293. Államvasutak állomás-főnöke. 294. Államvasutak állomás-főnöke. 295. Államvasutak állomás-főnöke. 296. Államvasutak állomás-főnöke. 297. Államvasutak állomás-főnöke. 298. Államvasutak állomás-főnöke. 299. Államvasutak állomás-főnöke. 300. Államvasutak állomás-főnöke. 301. Államvasutak állomás-főnöke. 302. Államvasutak állomás-főnöke. 303. Államvasutak állomás-főnöke. 304. Államvasutak állomás-főnöke. 305. Államvasutak állomás-főnöke. 306. Államvasutak állomás-főnöke. 307. Államvasutak állomás-főnöke. 308. Államvasutak állomás-főnöke. 309. Államvasutak állomás-főnöke. 310. Államvasutak állomás-főnöke. 311. Államvasutak állomás-főnöke. 312. Államvasutak állomás-főnöke. 313. Államvasutak állomás-főnöke. 314. Államvasutak állomás-főnöke. 315. Államvasutak állomás-főnöke. 316. Államvasutak állomás-főnöke. 317. Államvasutak állomás-főnöke. 318. Államvasutak állomás-főnöke. 319. Államvasutak állomás-főnöke. 320. Államvasutak állomás-főnöke. 321. Államvasutak állomás-főnöke. 322. Államvasutak állomás-főnöke. 323. Államvasutak állomás-főnöke. 324. Államvasutak állomás-főnöke. 325. Államvasutak állomás-főnöke. 326. Államvasutak állomás-főnöke. 327. Államvasutak állomás-főnöke. 328. Államvasutak állomás-főnöke. 329. Államvasutak állomás-főnöke. 330. Államvasutak állomás-főnöke. 331. Államvasutak állomás-főnöke. 332. Államvasutak állomás-főnöke. 333. Államvasutak állomás-főnöke. 334. Államvasutak állomás-főnöke. 335. Államvasutak állomás-főnöke. 336. Államvasutak állomás-főnöke. 337. Államvasutak állomás-főnöke. 338. Államvasutak állomás-főnöke. 339. Államvasutak állomás-főnöke. 340. Államvasutak állomás-főnöke. 341. Államvasutak állomás-főnöke. 342. Államvasutak állomás-főnöke. 343. Államvasutak állomás-főnöke. 344. Államvasutak állomás-főnöke. 345. Államvasutak állomás-főnöke. 346. Államvasutak állomás-főnöke. 347. Államvasutak állomás-főnöke. 348. Államvasutak állomás-főnöke. 349. Államvasutak állomás-főnöke. 350. Államvasutak állomás-főnöke. 351. Államvasutak állomás-főnöke. 352. Államvasutak állomás-főnöke. 353. Államvasutak állomás-főnöke. 354. Államvasutak állomás-főnöke. 355. Államvasutak állomás-főnöke. 356. Államvasutak állomás-főnöke. 357. Államvasutak állomás-főnöke. 358. Államvasutak állomás-főnöke. 359. Államvasutak állomás-főnöke. 360. Államvasutak állomás-főnöke. 361. Államvasutak állomás-főnöke. 362. Államvasutak állomás-főnöke. 363. Államvasutak állomás-főnöke. 364. Államvasutak állomás-főnöke. 365. Államvasutak állomás-főnöke. 366. Államvasutak állomás-főnöke. 367. Államvasutak állomás-főnöke. 368. Államvasutak állomás-főnöke. 369. Államvasutak állomás-főnöke. 370. Államvasutak állomás-főnöke. 371. Államvasutak állomás-főnöke. 372. Államvasutak állomás-főnöke. 373. Államvasutak állomás-főnöke. 374. Államvasutak állomás-főnöke. 375. Államvasutak állomás-főnöke. 376. Államvasutak állomás-főnöke. 377. Államvasutak állomás-főnöke. 378. Államvasutak állomás-főnöke. 379. Államvasutak állomás-főnöke. 380. Államvasutak állomás-főnöke. 381. Államvasutak állomás-főnöke. 382. Államvasutak állomás-főnöke. 383. Államvasutak állomás-főnöke. 384. Államvasutak állomás-főnöke. 385. Államvasutak állomás-főnöke. 386. Államvasutak állomás-főnöke. 387. Államvasutak állomás-főnöke. 388. Államvasutak állomás-főnöke. 389. Államvasutak állomás-főnöke. 390. Államvasutak állomás-főnöke. 391. Államvasutak állomás-főnöke. 392. Államvasutak állomás-főnöke. 393. Államvasutak állomás-főnöke. 394. Államvasutak állomás-főnöke. 395. Államvasutak állomás-főnöke. 396. Államvasutak állomás-főnöke. 397. Államvasutak állomás-főnöke. 398. Államvasutak állomás-főnöke. 399. Államvasutak állomás-főnöke. 400. Államvasutak állomás-főnöke. 401. Államvasutak állomás-főnöke. 402. Államvasutak állomás-főnöke. 403. Államvasutak állomás-főnöke. 404. Államvasutak állomás-főnöke. 405. Államvasutak állomás-főnöke. 406. Államvasutak állomás-főnöke. 407. Államvasutak állomás-főnöke. 408. Államvasutak állomás-főnöke. 409. Államvasutak állomás-főnöke. 410. Államvasutak állomás-főnöke. 411. Államvasutak állomás-főnöke. 412. Államvasutak állomás-főnöke. 413. Államvasutak állomás-főnöke. 414. Államvasutak állomás-főnöke. 415. Államvasutak állomás-főnöke. 416. Államvasutak állomás-főnöke. 417. Államvasutak állomás-főnöke. 418. Államvasutak állomás-főnöke. 419. Államvasutak állomás-főnöke. 420. Államvasutak állomás-főnöke. 421. Államvasutak állomás-főnöke. 422. Államvasutak állomás-főnöke. 423. Államvasutak állomás-főnöke. 424. Államvasutak állomás-főnöke. 425. Államvasutak állomás-főnöke. 426. Államvasutak állomás-főnöke. 427. Államvasutak állomás-főnöke. 428. Államvasutak állomás-főnöke. 429. Államvasutak állomás-főnöke. 430. Államvasutak állomás-főnöke. 431. Államvasutak állomás-főnöke. 432. Államvasutak állomás-főnöke. 433. Államvasutak állomás-főnöke. 434. Államvas

**MEGHÍVÁS.**  
 A h.-nánási kölcsönös segélyző egyletnek  
 az 1889-90-dik évet bezáró  
**KÖZGYÜLESE**  
 folyó 1890. évi július 25-én délelőtt 10 órakor  
 a városháza nagy tanácstermében tartatik meg,  
 melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés az üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatóság, felügyelő bizottság és hivatalnokok részére a felmentvény megadása.
4. Az I-ső, vagyis az 1885-86 iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag megválasztása.
5. Az igazgató bizottság kiegészítése, vagyis az alapszabályok értelmében kilépő tagok helyére újak választása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**LAEHNE-INTÉZET**  
 Sopronban.

Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és 6 gimnázialis osztály.  
 Reáliskolai növendékek előkészítése.  
 Uj növendékek a két szüneti hónapon is felvétetnek.  
 Értesítővel, prospectussal szívesen szolgál

az intézet igazgatósága.

350. v. szám.  
 1890.

**Arverési hirdetmény.**

Alóírt kiküldött végrehajtó az 1891. évi LX. t. cz. 102. §-sa értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró 20254/1889.P. számú végzése által Adler József debreczeni lakos javára Geiger Emil debreczeni lakos ellen 835 frt — kr. tőke, ennek 1889. évi január hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 42 frt 40 kr. perköltsége követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 407 frtra becsült szobatorok és ágyneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 8674/1890. P. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis kádas utca 1892. szám alatt leendő eszközlésére 1890. év július hó 10-dik napjának dél után 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczenben, 1890. évi június hó 27. napján.

**Sugár Gyula**

kir. bírósági végrehajtó.

**Agrázi magán-almgymnasium**

(a cs. és kir. miniszteriumtól engedélyezve és két osztályra nyilvánossági joggal felruházva, középiskolákra előkészítő osztálytal) a kimlakó tanulókon kívül, az intézetben lakó tanulókat is elfogad.

Alkalmom németül megtanulni és a tanulókat szépfekvést városba vinni.

**Programm ingyen és bérmentve.**

**GRACZ** Igazgató és tulajdonos:  
 Scholz Ferencz,  
 dipl. gymnasiumi tanár.

**Kiadó bolt és lakás.**

A czepléd-utcza 2151-ik szám alatti bolt és folytatóság földszinti lakosztály 1890. június 15-től több évre bérbe adatik. — A lakás azonnal is elfoglalható.  
**Ertekezhetni Kardos László üzletében.**

**A LEGJOBB  
 brünni szöveteket  
 gyári áron szállítja a posztó gyári-raktár  
 SIEGEL-IMHOF**

Brünnben.

Egy elegáns tavaszi vagy nyári  
**férfi öltönyre**  
 elegendő 6.10 mtr. végében, azaz 4 bécsi róf, 1 vég ára:

- 4 frt 80 kr közönséges,
- 7 frt 75 kr finom,
- 10 frt 50 kr finomabb,
- 12 frt 40 kr legfinomabb

**valódi gyapjúból.**

Továbbá kaphatók legnagyobb választékban: seiyemmel szövött kamargarnok, felöltő szövetek, loden vadászok és turisták számára, peruviane és tosking szalon öltönyökre, szabály szerinti posztók hivatalnokoknak, mosható czerinaszövetek férfiak és gyermekek számára, valódi pique-mellény-szövetek stb. stb. Jó árúért és pontos szállításért kezeskedünk. Mintak ingyen és bérmentve

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI**

**MUNKAK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA  
 Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Karoly-ház — Ajanlja magát mindentelé

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKAK**  
 gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott ivatek,  
**ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET**  
 arany, ezüst és színyomatban;  
**díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legújantányosabb úrban eszközöltetnek

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

**KUTASI IMRE**  
 könyv- és könyomda tulajdonos.

KÖNYVTÉSI LONDON      DISZOKLEVEI 1871

DEBRECZENBEN, Főpiacz      SZ. NAGY KAROLY-ház.

Debreczen, 1890. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1890  
 KÖNYV- és KÖNYOMDAI  
 MUNKAK FELVÁLLALTATNAK.  
 Mikor az  
 kezdett velem  
 népek:  
 — Fűröd  
 Oh, Isten  
 mében a leiken  
 ujjongással fog  
 melynek minden  
 földöntúli kinok  
 csak a kis Gyu  
 felfedezte a du  
 reggel tele m  
 Bezzeg nem len  
 A nagyobbik fiu  
 szeretett volna  
 a kis Gyu szí ne  
 közásra került  
 a víz kiömlött  
 kéből. Így aztá  
 fürödni.  
 Nem sietti  
 zék hírd, hogy  
 Én pár perc  
 hiszen ugy is l  
 feleségem is gy  
 két fiat, mire  
 lára.  
 Diadalmen  
 a mennyei kéj  
 megállt és folsi  
 — A Mus